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Privatizacija
V zadnjih mesecih se je razplamtela prava vojna 
med zagovorniki in nasprotniki prodaje državnih 
podjetij. Nastali sta dve listi državljanov, na ka-
terih se podpisujejo tisti za prodajo in tisti proti 
njej. Pri tem bi bila zanimiva, kar bi bila nalo-
ga raziskovalnih novinarjev, analiza posameznih 
podpisnikov na eni in drugi listi. Že bežen pregled 
imen podpisnikov da zanimive ugotovitve. Za-
nimivo je, da so proti prodaji le nekateri politiki, 
sindikati, odvetniki, zaposleni v državnih podjetjih 
in predvsem lastniki raznih zasebnih institucij, ki 
opravljajo storitve za državna podjetja. 

Prav gotovo je res, da prodaja premoženja za nikogar ni lahka odločitev. To še posebno 
velja za Slovence. Od vseh Evropejcev imamo največ stanovanj v svoji lasti in najmanj v 
najemu. Podobno velja za zemljo, vrtove, vinograde in tudi za gozdove. To pomeni, da 
imamo zelo radi lastnino in da se od nje ne ločimo, če ni nujno potrebno. Iz tega lahko 
razumemo tiste, ki so proti prodaji. 
Toda pri tem nastopi bistveno vprašanje, ali smo državljani res lastniki državnih pod-
jetij, kot smo na primer svoje njive, gozda ali vrta, ali jih bomo s prodajo izgubili, kot 
izgubi prodajalec avta, stanovanja ali njive vse pravice do te lastnine. 
Ocenjujem, da ta primerjava ni primerna. 
Vsa podjetja, ki poslujejo v Sloveniji, so slovenska podjetja ne glede na lastnika in mora-
jo poslovati po naših zakonih in plačevati vse davke in prispevke za zaposlene. Kolikor 
je znano, do sedaj niso plačevala prispevkov za socialno zavarovanje za zaposlene pod-
jetja, ki so bila v lasti Slovencev. Ni podatka in verjetno ni primera, da bi to v Sloveniji 
počel tuj lastnik.
S prodajo državnih podjetij ne bomo navadni državljani nič izgubili. Izgubili bodo pred-
vsem politiki, odvetniki in drugi, ki imajo zasebne ustanove in preko političnih ali oseb-
nih zvez opravljajo za državna podjetja svetovanja, analize itd. Vprašanje je, koliko je 
imel prvi podpisnik proti prodaji državnih podjetij dr. Mencinger s svojim zasebnim 
podjetjem v zadnjih dvajsetih letih prometa samo z NLB. Ali pa: koliko so imeli s Teleko-
mom prometa nekateri odvetniki itd. Poznane so milijonske študije švicarskih ustanov 
za Telekom s posredovanjem in zaslužkom g. Peklarja. Te analize v pisni obliki pa so po 
poročanju slovenskih medijev vredne toliko kot slaba študentska seminarska naloga. Ali 
celo več: zakaj novinarji ne raziščejo, koliko ima Telekom ljudi na plačilni listi in koliko 
jih vsak dan tja hodi v službo itd., itd.
Popolnoma razumem mladega politika, ki je na zadnjih volitvah s svojo všečno retoriko 
prepričal 7 % volivcev, da se zavzema za državna podjetja. Zaveda se, da je sposoben 
samo za politiko. In če mu slučajno na volitvah ne uspe, se bo po zvezah zaposlil v 
državnem podjetju. Tudi kot politiku mu je državna lastnina neka materialna garancija 
za njegovo delovanje. 
Vse študije prodanih podjetij v zadnjem desetletju kažejo, da državna podjetja moramo 
prodati. Analiza desetih slovenskih podjetij, ki so danes v lasti tujih lastnikov, pokaže, 
da so pred prodajo v državni proračun plačala 25 milijonov evrov prispevkov, danes pa 
75 milijonov evrov. 
Zanimivo je, da dr. Mencinger na vprašanje novinarja, če pozna slab primer prodaje slo-
venskega podjetja tujcem, ni znal odgovoriti. Pa ne gre za to, da takšnega primera ne bi 
bilo, ampak to pomeni, da se on očitno ne zanima za podjetja v tuji lasti. Velika večina 
teh prodanih podjetij je zelo uspešnih. Naj ponovno navedem nekaj primerov. Slovenska 
industrija jekla je bila stalno v izgubah, dokler ni bila prodana tujcem. Od takrat naprej 
poslujejo z dobičkom in večino dobička vlagajo v razvoj. Na Ravnah razvijajo nova 
orodna jekla, na Jesenicah nova nerjavna jekla in nove dodajne materiale za varjenje. 
Podobno velja za Hello Saturnus v Ljubljani, bivši Saturnus, ki ni samo eno izmed šest-
desetih podjetij mednarodne korporacije Hella lux, ampak je eden izmed štirih razvoj-
nih centrov v tej korporaciji, ki zaposluje številne slovenske inženirje in doktorje znanosti 
s področja tehnike in naravoslovja. Zelo podobno velja za BSH Nazarje, ki je bilo pred 
prodajo nemškemu lastniku v velikih težavah, od takrat pa to podjetje niza uspeh za 
uspehom. Podobno velja še za številna slovenska podjetja, prodana tujim lastnikom. 
Iz vsega doživetega v Sloveniji v zadnjih letih v povezavi s privatizacijo je le ena resnična 
ugotovitev: slovenski nacionalni interes je le osebni interes vplivnih slovenskih posame-
znikov za njihovo materialno korist. 

Janez Tušek 
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Večje slovensko podjetje izdeluje električne ko-
nektorje, ki so med seboj zvarjeni z ultrazvokom. 
Večino svojih produktov v zadnjem obdobju iz-
vozi proizvajalcem avtomobilov različnih znamk 
in različnih cenovnih razredov. Pred nedavnim se 
je dogodilo, da se je nov avto, proizveden v tuji 
državi, že po nekaj sto kilometrih pokvaril. Pri 
analizi okvare so ugotovili, da je nastala poškod-
ba na električnem konektorju, ki je bil zvarjen 
z ultrazvokom v našem podjetju. Podjetje je 
opravilo interno revizijo in ugotovilo, kdo je kriv 
za nastalo napako. Delavec, ki so mu dokazali 
napako, je poleg opomina nosil tudi materialno 

odgovornost, ki se bo kar nekaj časa poznala pri njegovem osebnem dohodku.
Vsak bančni uslužbenec, ki dela za bančnim okencem in strankam izdaja gotovinski 
denar, se zaveda, da je v celoti odgovoren za denar, s katerim razpolaga v svoji interni 
blagajni. To pomeni, da mora v primeru preveč izdanega denarja določeni stranki razli-
ko pokriti iz svojega žepa, s svojim denarjem. 
Podobno velja v gostinstvu. Če gostinski delavec ni pozoren in da stranki pri vračilu 
preveč denarja ali celo, da mu stranka pobegne brez plačila, bo moral celotni denarni 
primanjkljaj ob zaključku dneva plačati sam iz svojega dohodka.
Trije konkretni primeri s konkretno odgovornostjo. Verjetno direktor podjetja, ki izdelu-
je omenjene električne konektorje in v katerem se je zgodila napaka, ni nosil prav velike 
odgovornosti. Tudi pri osebnem dohodku se mu verjetno ni nič poznalo. Tud direktorji 
bank, ki odobrijo kredite, ki se ne vračajo so (vsaj pri nas je tako), so brez materialne 
odgovornosti. Tudi direktorji gostinskih lokalov se verjetno ne vznemirjajo zaradi na-
pak svojih zaposlenih in posledično za slabo poslovanje podjetja. 
Iz zgornjega opisa lahko preprosto zaključimo, da zaposleni na visokih položajih, ki so 
običajno tudi bolj izobraženi, razgledani in sposobni, ne nosijo nobene odgovornosti! 
Zaposleni na manj zahtevnih delovnih mestih, praviloma z nižjo izobrazbo, z nižjim 
osebnim dohodkom in pogostokrat manj sposobni v inteligentnem smislu nosijo večjo 
odgovornost. To pomeni, na čim višjem položaju si, manjša je tvoja odgovornost. 
Pri tem pa nastopi vprašanje. Kaj pa odgovornost vseh tistih, pri katerih se kakovost 
dela zelo težko ali sploh ne more meriti. Kakšno odgovornost imajo politiki, javni usluž-
benci, učitelji, sodniki in profesorji na univerzah? 
Pogosto se sliši, da učenci po zaključku osnovne šole ne znajo dosti na primer kemije, 
tehnike, tujega jezika ali kakšnega drugega predmeta. Kdo je v naši državi odgovoren 
za presojo kakovosti izvajanja pouka v osnovnih šolah? Ali se zaposleni v osnovni šoli 
zavedajo, da lahko učenca v osnovni šoli z neodgovornim delom »uničijo« za celo 
življenje? Takšno napako, ki je storjena mlademu učencu v osnovni šoli, je praktično 
nemogoče popraviti. 
Podobno velja za srednje šole in celo za univerzo. 
Ali se vsi, ki delamo na fakultetah, ki izobražujemo študente višjih in visokih šol, magi-
strskih in drugih programov, zavedamo svoje odgovornosti? Če bi danes to vprašanje 
postavil vsem univerzitetnim profesorjem, ki izvajamo prej navedene programe, bi 
verjetno od vseh dobil pozitiven odgovor. 
Številni med nami znamo prejšnjo trditev podkrepiti s številnimi argumenti in dokazi. 
Najpogostejši odgovor pa je, da imamo s pedagoškim delom in z delom s študenti 
večdesetletne izkušnje in da smo preprosto dobri pedagogi. Kar pa vedno ne drži. Zelo 
redki pa so (smo), ki bi k argumentaciji kakovostnega predavateljskega dela postavili 
več argumentov. Osnovni argumenti za presojo kakovosti profesorja na univerzi bi 
morali biti vsaj trije:

ocena neposrednega pedagoškega dela od popolnoma neodvisnega pedagoškega •	
strokovnjaka; 
ocena študentov, ki so predavanja profesorja poslušali pred leti in so študij že zaklju-•	
čili. To pomeni, da so od ustanove, kjer je zaposlen profesor, popolnoma neodvisni;
izdan vsaj en recenziran učbenik, ki obsega celotno snov, ki jo profesor oziroma •	
pedagoški delavec predava. 

To so trije argumenti, ki lahko dajo zelo dobro oceno o pedagoškem delavcu ne glede 
na vrsto ali stopnjo pedagoške ustanove, v kateri opravlja pedagoško delo. 
Univerze, fakultete in druge pedagoške ustanove bi morale ob nastopu vsakega mla-
dega pedagoga zelo jasno obrazložiti, kaj je pedagoško delo in tudi kako bo pri svojem 
delu nadzorovan in ocenjevan. 
Ocenjujem, da je pri nas ocenjevanja pedagoškega dela na vseh nivojih in na vseh 
usmeritvah odločno premalo.

Janez Tušek 

Odgovornost?

Roboti so iz leta v leto bolj razviti, zato jih lahko uporabimo za čedalje bolj zahtevne naloge. Zaradi njihove natančnosti ter 
ponovljivosti pa se širijo na razna področja v industriji. Če vas področje robotike zanima, ste vabljeni na Dneve industrijske 
robotike 2015 - DIR 2015, ki bodo tokrat potekali že deveto leto zapored. 
DIR bo potekal v tednu od 30. marca do 3. aprila 2015 v prostorih Fakultete za elektrotehniko. Dogodek bo razdeljen v štiri 
sklope: predavanja, aplikacije, ekskurzija in tekmovanje. 

PREDAVANJA
Prvi dan bodo na sporedu različna predavanja, kjer boste 
lahko prisluhnili strokovnjakom na področju robotike. 
Glavno predavanje bo vodil dr. Jadran Lenarčič, direktor 
inštituta Jožef Stefan. Stanje robotike nam bosta predstavi-
li podjetji Yaskawa Slovenija d.o.o. in ABB, ki sta med vodil-
nimi izdelovalci robotov. Zanimivo bo tudi predavanje 
podjetja OneDrone, ki nam bodo podrobneje prikazali 
kvadrokopterje.

APLIKACIJE
Od torka do četrtka bodo potekale predstavitve aplikacij. 
Letos bo predstavljenih osem izvirnih in atraktivnih aplik-
acij, ki so plod študentskega znanja in domišlije. 
Da si boste aplikacije ogledali podkrepljeni in odžejani, 
vam bo kavo in ma�ne ponudil robotski natakar, 
dvoročni robot Yaskawa SDA10 pa vam bo pripravil okusen 
brezalkoholen robotski koktajl.
Pri sestavljanju LEGO kock se bosta združila kar dva 
robota, Fanuc in ABB.
Tudi pri aplikaciji spajkanja bosta dva robota. Prvi bo 
vstavljal komponente v tiskano vezje, drugi pa jih bo nato 
prispajkal.
Prijavljeni na aplikacijo Stäubli – sprejanje majic, bodo 
lahko odnesli domov majico s svojo fotogra�jo. 
Bolj industrijska aplikacija bo izrez 3D modelov, kjer bo 
robot s pomočjo žarilne nitke iz stiropora izrezal 3D model, 
načrtovan v CAD programu.
Če želite doživeti virtualno resničnost, boste lahko testira-
li kako lahko simulator in 3D očala Oculus Rift pretentata 
možgane. 

Celoten program DIR je odprt za vse obiskovalce, udeležba pa je brezplačna. Na ogled lepo vabimo tudi srednje in osnovne 
šole. Nekateri deli dogodka potrebujejo prijavo. Več informacij o prijavah in samem dogodku lahko najdete na spletni strani 
www.dnevirobotike.si. Število mest je omejeno, tako da priporočamo čimprejšnjo prijavo.

TEKMOVANJE RobotChallenge
Pred samim dogodkom bo potekalo tekmovanje Robotchal-
lenge, katerega tematika bo načrtovanje robotskih celic v 
okolju RobotStudio. Predhodnega znanja ne potrebujete, saj 
bo organizirano tudi uvodno predavanje, kjer vam bomo 
predstavili vse ključne informacije. Udeleženci bodo nato 
dobili naloge, ki jih bodo morali rešiti na čim boljši način v 
določenem času. Tri najboljše rešitve bodo bogato nagrajene.

Na aplikaciji vodenje robota na daljavo pa boste lahko 
tekmovali v premagovanju poligona, kjer bo zmagal najhitre-
jši. Za vodenje boste uporabili robot Omega, s katerim boste 
upravljali mobilno plaftormo Kuka Youbot. 

EKSKURZIJA
Zadnji dan se bomo odpravili na strokovno ekskurzijo, kjer 
bomo obiskali podjetji BSH in Odelo. Tam si bomo lahko ogle-
dali uporabo robotov v praksi. 
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